
Z E N E I K Ö Z É L E T Ü N K

A zenekar címû lap két körlevél segítsé-
gével próbálta felmérni, hogy 1999 és
2004 között hány olyan muzsikus diplo-
mázott, akit oklevele zenekari állás betöl-
tésére alkalmasnak minôsít, és ezek közül
hány zenekari muzsikus kapott státuszt
ebben az idôintervallumban a magyaror-
szági szimfonikus zenekarokban. Az
egyik körlevelet tehát a felsôfokú zenei
oktatási intézmények, a másikat pedig a
szimfonikus zenekarok igazgatói kapták.
A visszajelzések a legtöbb esetben kész-
ségesek és pontosak voltak. Ezzel együtt
elengedhetetlen néhány magyarázatot
fûzni az alábbi összesítéshez, mert a való-
ság ennél lényegesen összetettebb. 

A fôiskolai és egyetemi képzést nyújtó
intézmények közül egyetlen olyan volt,
ahol különbözô átszervezések miatt csak
2002-tôl tudták rendelkezésünkre bocsá-
tani az adatokat. Az elôzô három évre itt
statisztikai átlag alapján jelöltük meg a
végzettek számát. A teljes létszámból ez
mintegy hatvan fôt jelent.

Ahol fôiskolai és egyetemi képzés is
van, ott csak egy fôknek tüntették fel azo-
kat a hallgatókat, akik az adott idôszak-
ban kétféle képesítést is szereztek. Felte-

hetôen így is elôfordulhat, hogy valaki
fôiskolai diplomát kapott mondjuk 2000-
ben, majd egyetemi oklevelet 2003-ban,
de ez nem olyan nagyságrendû szám, ami
a felmérés eredményét érdemben befolyá-
solhatná. 

Elôfordult, hogy határon túli magyarok
esetében nem jelölték azt, hogy az illetô
nem magyar állampolgár; ez azonban
mindössze négy fô. 

Az idôközben életbe lépett rendelet,
hogy diplomát csak nyelvvizsga birtoká-
ban lehet szerezni, kissé módosította a
diplomázási kedvet. Többen vannak,
akiknek évek óta megvan minden vizsgá-
juk, diplomahangversenyüket is abszol-
válták, de még készülnek a nyelvvizsgára
és hivatalosan nem diplomások. 

Ami a zenekarok adatait illeti, ott nehe-
zebb reális képet kapni. A megkérdezet-
tek közül két együttestôl nem érkeztek
meg az adatok. Ez azt jelenti, hogy 14 hi-
vatásos szimfonikus zenekar közül 12 vett
részt a felmérésben. 

A Magyarországra jellemzô álláshal-
mozás miatt minden bizonnyal vannak
olyanok, akik nemcsak egy zenekar kimu-
tatásában szerepelnek, de ezek száma

nem jelentôs. Egy teljes zenekari státuszt
inkább tanítással vagy más zenekaroknál
történô kisegítéssel szoktak kiegészíteni a
muzsikusok. 

Nem mindenütt tudtak információt adni
arról, hogy az 1999-tôl állományba vett
muzsikusok mikor szerezték diplomáju-
kat. Itt egyéb forrásra kellett hagyatkozni,
és bár az eredmény nem 100%-os, mind-
össze 3-4 érintettel kell számolnunk.

A külföldi munkavállalók nem azok kö-
zül kerültek ki, akiket külföldiként a ná-
lunk végzettek között összeszámoltunk. 

Csak egy-két együttesnél derült ki,
hogy a jelenleg alkalmazásban állók kö-
zül hány olyan van, akinek határozott
idejû a szerzôdése és az mikor jár le. Ez
komoly átalakulást eredményezhet, ha fi-
gyelembe vesszük, hogy a Magyar Állami
Operaház 1999 és 2004 között szerzôdte-
tett 38 fiatal zenekari muzsikusa közül
nyolcnak 2005. június 30-ig, másik négy-
nek pedig 2005. augusztus 31-ig szól a
szerzôdése. 

Nem kaptak körlevelet, így nem vettek
részt a felmérésben a kamarazenekarok
és az olyan szimfonikus zenekarok, ame-
lyek nem rendelkeznek valós státuszok-
kal. A kamarazenekarok tagságának
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Hol vannak a magyar zenészek?

A magyar és nemzetközi zenei élet nagy feladatai közé tartozik a szimfonikus zenekarok száma, a közönségszervezés,  a
muzsikusképzés és a közönség-utánpótlás egymáshoz való viszonyának komplex vizsgálata. Amint a Kedves Olvasó is
nyomon követheti, a Zenekar hasábjain visszatérôen foglalkozunk hazai és külföldi források felhasználásával  az említett
témakörrel. Politikai és zenei berkekben egyaránt elhangzanak – gyakran egymásnak ellentmondó – kijelentések a zene-
karok (szükséges) számáról. Azonban jellemzô, hogy ezek a kijelentések legtöbbször csak szubjektív véleménynyilvání-
tásként jelennek meg, konkrét, átfogó statisztikai vizsgálati eredmények ismerete, vagy ismertetése, továbbá a kérdéskör
társadalmi, kulturális és nemzetgazdasági kihatásainak elemzése nélkül, általában tetszôleges nemzetközi példákat (és
azokat is háttér-elemzés nélkül) kiragadva. A „sok a zenekar” hangoztatói mindig elfelejtik említeni például a 15 szimfo-
nikus zenekarral rendelkezô 5,2 millió lakosú Finnországot, amelyet gyakorlatilag egyetlen zeneszerzô kultusza tett tény-
leges zenei hatalommá, ahol ma az oktatás éppúgy világszínvonalú, mint a hangversenyélet, a körülményekrôl és a
szellemrôl nem is beszélve.  Éppen ezért kijelenthetjük, hogy objektív véleményt a zenekarok szükséges számáról csak
olyan átfogó kulturális és gazdasági hatáselemzéseket is tartalmazó összehasonlító vizsgálatok után lehet alkotni, amely-
re Magyarországon eddig nem volt példa.

Kis hazánkban úgy röpködnek felelôs beosztású (szak)emberek szájából különbözô kijelentések, hogy sem a zenei fel-
sôoktatási intézményekben, sem az Oktatási Minisztériumban, sem a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériumánál, sem
a Magyar Statisztikai Hivatalnál nem történt felmérés, ebbôl kifolyólag nincs arra vonatkozó adat,  összesítô statisztika,
hogy milyen mértékû  ma Magyarországon a zenei utánpótlás, hány és milyen szakon végzett muzsikus hagyja el évente
oktatási intézményeinket, hol helyezkednek el, van-e munkájuk, vagy egyáltalán a pályán maradtak-e, továbbá mekkora
a szimfonikus zenekarok „felvevô képessége”, mekkora egy szimfonikus zenekar (kultúr-)turizmust fokozó hatása, és
még sorolhatnánk a megválaszolandó kérdéseket bármeddig.

A Zenekar megpróbált a kérdéskör legalább egyik részének utána járni.
Popa Péter

A felmérésrôl


